

种养结合 泸州村民让空闲土地“生金”

致富有方 ZHI FU YOU FANG

“这两年，我利用蓝莓采摘后的空档期放养了1000余只土鸡、土鸭、土鹅等家禽，半年下来增收3万余元，还省去了请人除草的费用。”1月3日，在泸州市江阳区方山镇熊坝村，年过六旬的村民袁汝群在自己的蓝莓园里，一边给放养的家禽喂玉米一边高兴地说：“虽然种蓝莓辛苦，但只要充分利用好蓝莓采果后的空档期，就能实现全年增收不断档。”

均产量可达500公斤。同时，由于她的蓝莓园紧邻国家AAA级景区方山旅游风景区，这两年上门体验采摘的游客络绎不绝，蓝莓的售价可达15元/公斤，亩收入超3万元。

“我之所以选择种植蓝莓，是因为蓝莓具有抗氧化、保护视力、增加免疫力等功效，加之市场前景十分可观。”袁汝群说，为了较好地规避种植风险，她除了精选循环挂果时间长、产量高的优质品种外，还在品种的采收时间上也有所区别，每个品种采收时间少则间隔20天，长则间隔30余天，避免了蓝莓集中成熟上市带来的损失。

目前，袁汝群的蓝莓园一共种植了雷克西、红粉佳人、双峰等5个优质的蓝莓品种，采摘时间可从每年4月持续至8月底，亩均产量可达500公斤。

空档养家禽 增收多

“袁大姐，你养殖的鸡、鸭、鹅给我



袁汝群给家禽喂食

各留2只，我过几天来拿。”谈话间，袁汝群接到客商打来的订购电话。

农历新年将至，袁汝群放养的土鸡、土鸭、土鹅也进入销售旺季。“现在我放养的1000余只家禽已经预订了600余只。”袁汝群告诉笔者说，蓝莓园每年完成采摘后都有一段空闲

时间，养殖一批生态家禽，不仅不会对蓝莓树造成损伤，还能合理利用蓝莓园的空闲土地，一举多得。

为了确保放养的家禽养殖时间达到7个月以上，这两年，袁汝群在7月上旬就买回禽苗自己育雏，在育雏40余天、家禽长到1公斤左右

时，蓝莓采摘也接近尾声，她就将这些家禽放养于蓝莓园里，任其自由觅食，并辅以玉米等精料，确保了家禽的生态品质。

“但是蓝莓园养殖家禽的数量也是有要求的，如果不限制饲养规模会让蓝莓树受损。”袁汝群说，一般每亩放养家禽20只左右，如果数

量过多，会导致饲养密度过大，给蓝莓树的日常管理带来难度，同时，家禽每天产生的禽便无法自然净化，会造成环境污染。

据悉，袁汝群喂养的1000余只生态家禽，平均每只可为她带来30余元净利，半年可增收3万余元。

(周超文 林藩容)

增收有道 ZENG SHOU YOU DAO

岳营村：

做大村集体经济“蛋糕”

本报讯 近日，在眉山市东坡区思蒙镇宋堰村一片200亩的青菜地上空，种植业主徐培友从修文镇请来的“飞手”刘利和一名助手正操作着无人植保机，为青菜地喷施叶面肥和杀菌药。见记者一行到来，刘利连忙说：“作为眉山园和锦城农业专业合作社的社员，我们正在提供无人植保机有偿服务，不仅自己能挣钱，也能为村集体经济增加收入。”

刘利口中的眉山园和锦城农业专业合作社由修文镇岳营村党委领办，谈起合作社成立的初衷，村党支部书记唐其勇介绍道：“岳营村由原岳营、跃进、道组三个村合并而成，过去集体经济薄弱，几乎没有收入来源。”

自2019年起，岳营村大胆探索增加村集体经济的有效途径，采取“村党委领办、合作社抱团发展”的方式，成立了眉山园和锦城农业专业合作社，被选为理事长的唐其勇率先入股10万元，并带动6名人员一共入股30万元，村民则以土地入股的方式加入，最终流转100余亩土地发展种植业。

与此同时，合作社采取统一购置机具和农机入股的方式，鼓励和吸纳了刘利等6名返乡创业人才

带机入股。“目前，我们合作社已拥有无人植保飞机5台、栽秧机6台、施肥机3台、运输车5辆、烘干机1台，做到了各类农业机具配套齐全，并将合作社流转的100余亩土地委托给刘利等农村人才和其他股东生产经营，在满足合作社自用的前提下，向社会提供农机有偿专业化服务。”唐其勇说。

“合作社的农机社会化有偿服务，已从眉山各区县延伸到了绵阳、德阳、成都等省内各地农村。”刘利介绍，他带领的农机专业化服务队，仅2021年，就提供了无人机植保服务3万余亩、旋耕平整土地服务5000余亩、机械栽秧服务5000余亩，不仅自己收入10余万元，还为村集体增加了不少收益。

唐其勇告诉记者，2021年，村集体经济收入已从合作社成立时的3万元增长到10余万元，300余户社员共分得红利7万元。为进一步做大做强合作社，该合作社又流转了1500亩土地，鼓励更多村民以土地入股的方式加入，把村集体经济的“蛋糕”做得更大，不断为基层组织赋能蓄势，促进乡村全面振兴。

(陶广汉 刘舜 彭世红 本报记者 苏文保)

科学种蓝莓 产量高

袁汝群是泸州市叙永县人。2015年退休后，闲不住的她在熊坝村租用了60亩地建起了生态蓝莓园。如今，历经7年的艰辛付出，她的60亩蓝莓早已进入盛产期，亩



“畜”势勃发

近年来，陈伟、陈建平2人返乡在巴中市南江县高桥镇箭杆、天井等村分别建起了5个高品质品牌肉牛养殖场，种植优质牧草2000亩、金银花5000亩，并以“公司+基地+专业合作社+农户”的模式运行，先后带动周边2600余户村民规模种植牧草和金银花6000余亩、饲养肉牛和南江黄羊8000余头，当地肉牛产业蓄势勃发。图为1月3日，箭杆村村民在肉牛养殖场内饲喂肉牛。(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

图片新闻

不可松懈

注意!

防疫

